



# 安全理事会

第七十年

临时逐字记录

## 第七四六一次会议

2015年6月11日星期四上午10时举行

纽约

主席:	易卜拉欣先生 .....	(马来西亚)
成员:	安哥拉 .....	卢卡斯先生
	乍得 .....	曼加拉尔先生
	智利 .....	巴罗斯·梅莱特先生
	中国 .....	赵勇先生
	法国 .....	贝尔图先生
	约旦 .....	卡瓦夫人
	立陶宛 .....	穆尔莫凯特女士
	新西兰 .....	陶拉先生
	尼日利亚 .....	拉罗先生
	俄罗斯联邦 .....	伊利切夫先生
	西班牙 .....	冈萨雷斯·德·利纳雷斯·帕洛先生
	大不列颠及北爱尔兰联合王国 .....	威尔逊先生
	美利坚合众国 .....	克莱恩先生
	委内瑞拉玻利瓦尔共和国 .....	拉米雷斯·卡雷尼奥先生

### 议程项目

#### 中部非洲地区

秘书长关于中部非洲局势和联合国中部非洲区域办事处活动的报告  
(S/2015/339)。

本记录包括中文发言的文本和其他语言发言的译文。定本将刊印在《安全理事会正式记录》。更正应只对原文提出。更正应作在印发的记录上，由有关的代表团成员一人署名，送交逐字记录处处长(U-0506) (verbatimrecords@un.org)。更正后的记录将以电子文本方式在联合国正式文件系统 (<http://documents.un.org/>)上重发。

15-17532 (C)



无障碍文件

请回收



上午10时05分开会。

## 通过议程

议程通过。

## 中部非洲地区

### 秘书长关于中部非洲局势和联合国中部非洲区域办事处活动的报告 (S/2015/339)

**主席**（以英语发言）：根据安理会暂行议事规则第39条，我邀请秘书长特别代表兼联合国中部非洲区域办事处主任阿卜杜拉耶·巴蒂利先生参加本次会议。

安全理事会现在开始审议其议程上的项目。

我谨提请安理会成员注意文件S/2015/339, 其中载有秘书长关于中部非洲局势和联合国中部非洲区域办事处活动的报告。

我现在请巴蒂利先生发言。

**巴蒂利先生**（以法语发言）：我荣幸地介绍秘书长关于中部非洲局势和联合国中部非洲区域办事处（中部非洲区域办）活动的报告（S/2015/339）。报告介绍了中部非洲和平与安全面临的最新情况，并回顾了过去六个月中部非洲区域办与会员国和次区域组织合作开展的活动。

自2014年10月发布秘书长的上份报告（S/2014/812）以来，该次区域的政治和安全局势仍然令人关切，中部非洲再度出现选前紧张不断加剧、原油价格下跌导致区域内石油生产国的经济危机恶化、青年失业率上升、恐怖活动，特别是“博科圣地”组织和上帝抵抗军（上帝军）的恐怖活动不断以及区域内一些国家（如中非共和国和布隆迪）的危机产生跨界影响的局面。

（以英语发言）

关于中部非洲地区的目前危机，中非共和国局势继续产生区域和多层面后果。该国有近50万难

民，严重侵犯人权的行为持续不断，小武器和轻武器扩散，帮派犯罪活动日趋严重，以及难民区环境恶化。应过渡时期国家元首的请求并经国际调解人刚果总统萨苏-恩格索同意，我于5月初主持了班吉民族和解论坛，并与各位国际调解人和秘书长特别代表兼联合国中非共和国建设和平综合办事处（中非建和办）主任巴巴卡尔·盖伊先生密切磋商开展工作。这包括努力化解论坛会前紧张；抑制破坏者；向参与者包括武装团体的代表提供意见；确保包容性和透明度；促进中非人主导这一进程；以及敦促所有行为体不忘实现该国和平的长期愿景。

该论坛于5月11日闭幕，签署了一些关键文件，其中包括中非共和国和平、民族和解和重建问题共和国协议以及关于解除武装、复员和重返社会（复员方案）的一项协议。我愿赞赏过渡当局特别是中非共和国公民取得该成就。今后，必须利用该论坛带来的势头，调动开展选举和复员方案所需的资源。

“博科圣地”组织仍是乍得湖流域地区的一个严重威胁。“博科圣地”实施的袭击所导致的本地区严峻的人道主义状况继续影响到民众，其中包括喀麦隆和乍得数十万无辜平民。不安全和资源不足继续使相关政府和联合国驻受影响国家的实体本已勉强的应对能力愈加吃紧。

中部非洲国家经济共同体（中非经共体）在我代表秘书长参加的几次国家元首和政府首脑峰会上，表明了其消除“博科圣地”威胁的决心。在喀麦隆和尼日利亚边境地区部署乍得部队，以及打击“博科圣地”的多国联合特遣部队总部最近落成，表明各国在打击“博科圣地”方面的合作在加强。军事行动令“博科圣地”处于守势，但该恐怖团体最近的袭击突出表明，受影响国家需要保持警惕和继续采取行动。虽然打击“博科圣地”的工作尚未完成，但我们也必须开始展望局势稳定的阶段，以便巩固军事成果。这将包括为坦率研究和处理暴力极端主义的根源提供国际支持和作出区域承诺。

中非办仍在政治上和技术上采取行动，与联合国西非办事处（西非办）密切合作，支持地区国家应对“博科圣地”的活动所造成的影响。我的办公室支持努力制定协调一致的人道主义对策，以及推动多国联合特遣部队投入行动。我与秘书长特别代表查巴斯一道开展了西非办的一次外交行程，与受到“博科圣地”影响的国家的领导人进行接触。我们将继续支持该地区集体应对“博科圣地”的威胁。

上帝抵抗军继续对区域安全特别是中非共和国和刚果民主共和国民众构成威胁。在报告所述期间，尽管一直在作出努力，劫持事件不幸仍在增多。整个地区仍有20多万人流离失所。该团体还参与非法买卖自然资源，为其活动筹集资金。

上帝军高级指挥官多米尼克·翁古文2015年1月投降以及后来被移交给国际刑事法院，是在刑事司法方面向前迈出的重大一步。翁古文被赶出战场向其余的上帝军战斗人员发出了强有力的信息，也表明在联合国和非洲联盟区域战略框架内开展的打击该团体的国际努力正在取得成效。

中非办仍积极处理上帝军问题，以确保执行《联合国关于消除上帝抵抗军活动的威胁和影响的区域战略》，并通过一年两次召开上帝军协调中心协调会议确保进行国际协调。中非办还与非洲联盟密切合作，确保受上帝军影响的国家对打击上帝军作出政治承诺。我和非洲联盟上帝抵抗军问题特使 Jackson Tuwei 将军在坎帕拉会晤了乌干达当局，强调该国政府必须对非洲联盟区域特混部队作出持续的政治和行动承诺。我愿感谢非洲联盟区域特混部队——非洲联盟和平与安全理事会最近也即5月18日延长了该部队的任务期限——在此过程中所开展的工作。

几内亚湾海事安全无保障的状况继续构成严重的安全威胁，并对中非和西非国家产生经济影响。中非办与西非办协调，继续与有关国家合作，以巩固其努力，应对海事安全无保障的状况。

中非仍受到越界犯罪行为——包括非法买卖野生动物以支持上帝军等武装团体的活动——的困扰。除了联合国毒品和犯罪问题办公室与中非经共体最近签署《谅解备忘录》之外，中非办还将支持中部非洲制定一项次区域战略，来解决不断增加的偷猎现象。

中部非洲进入了一个将于2018年结束的选举周期。一些国家选举前的政治紧张局面正在加剧。涉及修改宪法规定的任期限制的问题正在导致选民分裂。暴力对抗造成刚果民主共和国和布隆迪有人死亡。社会上民怨沸腾，次区域很多产油国经济收缩又加剧了这种状况。

在这方面，我继续利用秘书长的斡旋，调动整个次区域的政治利益攸关方，并鼓励和平解决争端。由于中非办和人权事务高级专员办事处提供的支持，中部非洲的记者通过了一项行为守则，该守则阐明了他们支持和平选举进程的责任。中非办还于5月18日举办了联合国在中部非洲各种存在的第三次会议，重点讨论了在预防和处理次区域选举暴力方面加强内部一致性和实效的问题。联合国中部非洲安全问题常设咨询委员会在中非办协助下，于6月4日在卢安达开会。会议就布隆迪和中非共和国问题通过了部长级宣言，以重申该地区的支持。中部非洲领导人尽管面临很多挑战，仍本着各国民众的利益采取了重要举措。

5月6日，中部非洲经济和货币共同体（中非经货共同体）各国元首决定落实中非经货共同体区六国民众自由通行，这标志着朝着扩大区域一体化迈出了重大一步。同时，中部非洲国家经济共同体各国元首继续在中非共和国共同努力，并应对“博科圣地”组织在乍得湖流域造成的不稳定。中非经共体各国元首还决定任命一位布隆迪和大湖区问题特使，以吁请布隆迪各方寻求通过和平手段解决其分歧。联合国中非办将继续支持这些举措和推动长期稳定的其它次区域举措。

摆在安理会面前的报告还提出了最近对中非办任务授权与活动进行的战略审查的结果与建议。自五年前设立以来，中非办证明自己在一个充满巨大内部与跨界安全挑战的脆弱的次区域所具有的附加值。秘书长鼓励各会员国支持战略审查提出的各项建议。在安理会的继续支持下，中非办将继续充当中部非洲各国促进和平与稳定的坚定伙伴。

**主席（以英语发言）：**我感谢巴蒂利先生的通报。

安理会面前有主席代表安理会就今天会议的议题拟订的声明案文。我感谢安理会成员对声明提出的宝贵意见。按照安理会成员达成的谅解，我认为，安全理事会成员同意这一声明。该声明将作为安全理事会文件分发，文号为S/PRST/2015/12。

就这样决定。

我现在请安理会成员进行非正式协商，继续讨论这个议题。

上午10时25分散会。